

TORTOSA 17 DE OCTUBRE DE 1908

Organo del partido Unión Republicana

## Suscripción

Tortosa, un mes.	0'50 pesetas.
Fuera, un trimestre	1'50 id.

## REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA AGUSTIN QUEROL, 5, 1.º

*El clericalismo es a la religión lo que el caciquismo es a la política.  
La monarquía española ha hecho del Estado instrumento de dominación, invirtiendo los términos, el poder ha subyugado al derecho.*

N. Salmerón.

### Las fieras oposiciones

### Veremos, veremos...

Desde hace días se anuncia a son de bombo y platillos que las oposiciones monárquicas saldrán de su somnolencia en la presente legislatura. Se acabaron las solapadas complacencias. Concluyeron las complicidades encubiertas. Liberales y demócratas se convertirán en censores despiadados, y día por día los veremos sacar a la vergüenza pública las debilidades, los despropósitos, los negocijos que harán pasar a la historia a los amigos que Maura convirtió en ministros, conforme pudo convertirlos en otra cosa.

Sí; las oposiciones monárquicas se han convencido ya de que fueron para algo al Parlamento, y es de suponer que todos los diputados republicanos lo recuerden también. A la exagerada blandura de meses atrás va a suceder un rigor saludable. Ninguna de las atrocidades que soportamos en el interregno parlamentario quedará exenta de vituperación. Todos los tremendos yerros ministeriales serán analizados y estigmatizados. Se dice en serio, y en serio hay que tomarlo.

No porque el arrepentimiento sea tardío y porque la noción del deber no se haya impuesto hasta ahora, dejaremos de alabar el propósito. ¡Con tal que no se quede en agua de cerrañas!... Porque los maliciosos, que nunca faltan, sospechan que todo ese resonar de bélicos clarines, todas las proclamas guerreras que paladeamos sirven no más para forzar a Maura a que abra un tantico la mano en lo atañadero al reparto de senadurías...

Pueden, sin embargo, ser ciertos los arranques bélicos de los enardecidos paladines, porque no ha de oscurecerseles que sin la culpable tolerancia habida para con el Gobierno, a estas horas no ocuparía Maura el banco azul. Si aún le padecemos, es porque las oposiciones no han sabido hacer lo que debían.

En la pasada legislatura se plantearon asuntos de los que dan en tierra con los Gobiernos más sólidos. Lo de la Hispano-Africana, lo de la hojadera, lo de los postes telegráficos, lo de Peñaflores, lo de los Molinos del Segura, eran cosas más que suficientes para concluir con un Ministerio, echándolo despiadadamente del banco azul. No obstante, se dejó solos a los señores Soriano, Burell y Rosales; se toleró que se echase tierra a tales asuntos, y aun el propio Moret, el hombre del tercer Depósito, se puso al lado de Maura en la última sesión de la temporada, cuando Soriano pidió al Congreso que se constituyera en tribunal de honor para recibir las pruebas de sus acusaciones contra Cierva.

En el Congreso, gracias a los señores Soriano, Burell y Rosales, quedaron de cuerpo presente Allendesalazar, Cierva y Osma. Si hubiera habido oposiciones, esos señores no volverían a presentarse hoy ante el Parlamento. Cuanto ahora puedan decirles los liberales y los demócratas es pequeño al lado de lo que antes se les

dijo, sin que las minorías monárquicas sintieran estímulo alguno para el cumplimiento de su obligación. Permanecieron mudas, cruzadas de brazos, oyendo impasibles las evasiones de los ministros, aguantando resignadamente los desplantes de los mal llamados consejeros responsables... Y ahora caen en la cuenta de que tal conducta es inconveniente... No se los puede alabar por su penetración.

Y cuenta que lo que decimos del Congreso puede aplicarse al Senado. Allí los Sres. Palomo y Rodríguez pulverizaron a Ferrándiz con el monstruoso asunto Bocio, y el Sr. Dávila lo aplastó descubriendo la inconcebible serie de cosas raras—dulcificamos el calificativo—que existía en el expediente de adquisición del barco transporte. Allí se arrolló al inútil ministro de Gracia y Justicia al analizarse las subrepticias modificaciones hechas en una ley, a espaldas de las Cortes... ¿Y qué pasó? Tres ó cuatro senadores realizaron tal obra; el resto de las minorías permaneció cruzado de brazos, y aun se dijo en la Prensa que tal ó cual jefe de grupo había amonestado a aquel de sus amigos que atacó rudamente a un ministro...

Para cohonestar tamaño abandono, semejante complicidad, mucho tiene que hacer los culpables de que no se hiciese justicia. Maura vivió hasta aquí de la misericordia de quienes debían combatirlo a sangre y fuego. Exceptuése a los tres ó cuatro diputados y a los dos ó tres senadores que no han dado tregua al Gobierno, y, por lo que atañe a los demás, dígame que no hubo oposición ninguna. ¿Se desmerecerán ahora los inactivos? ¿Se encolerizarán, al cabo, los transigentes? ¿Rugirán los que con tanta constancia enmudecieron? Parece que sí, a juzgar por los clamorosos anuncios; más, con todo, aguardaremos a las obras...

Asuntos no faltarán. Lo del concurso de la escuadra, consecuencia lógica de la "sesión memorable", puede servir para vindicarse ante el pueblo a los que transigieron ciegamente con los propósitos de Maura. El aplazamiento de las elecciones municipales puede darle ocasión a Moret para demostrar que no existe el convenio que se dice realizó con el jefe del Gobierno tocante al asunto. La rectificación de la política económica, el triunfo del villaverdismo, se prestan no poco a la crítica. Nuestra ridícula intervención en el problema marroquí, reducida a firmar como en barbecho las notas que Francia desea remitir a las demás Potencias, puede también utilizarse para clavar en la picota a nuestros vanos gestores. Y tampoco faltará alguno de esos asuntos cuya realización ha hecho célebres a varios de los actuales ministros.

Sólo falta que los bélicos trompetazos de ahora no resulten música celestial. Para ello bastará con que Maura le ofrezca a Moret de la alternativa de presidente del Consejo... Comprendiendo así la opinión pública no se emociona por los anuncios de guerra a muerte que se formulan, y aguarda tranquilamente a que el conde de Romanones, mudo hasta hoy, explique su

anunciada interpelación sobre la política del Gobierno. Mucho, mucho tienen que hacer liberales y demócratas si quieren que el pueblo olvide su anterior pasividad y se reconcilie algo con ellos... ¿Lo harán? Veremos.

### Els Senadors y Diputats de Solidaritat als catalans

Catalunya té un deute y l'ha de pagar, una obligació y l'ha de cumplir: un deute a la memòria de D. Nicolau Salmerón; l'obligació d'escampar arreu d'Espanya les paraules del seu gran amic, que han proclamat la justícia, la grandesa, el patriotisme de la nostra causa.

Entre altres acorts ja coneguts presos pels senadors y diputats de Solidaritat Catalana pera honrar la memòria de D. Nicolau Salmerón, hi ha el de recullir, fer un gran tiratge y repartir els discursos que en les Corts, meetings y reunions, pronuncià l'amic de Catalunya desde la benedicta conjunció de forces catalanes. Serà una obra de tribut y de propaganda: honran a don Nicolau Salmerón, fentlo conèixer y estimar de tots els bons patricis, s'ajudarà a l'obra redemptora a la que dedica's darrers anys de la seva vida. Mentres ve'l seu cos a descansar entre nosaltres farem volar la seva ànima de patriota per totes les regions espanyoles, esporonantles al desvetllament.

¡Catalans! els senadors y diputats que tenen l'honra de representarvos vos demanen que contribuïu a n'aquest homenatge y a n'aquesta propaganda. Per agraïment al gran amic perdut, per Catalunya, veniu a la subscripció que desde ara queda oberta en tots els centres y periòdichs solidaris de Catalunya.

Pagueu un deute, cumpliu una obligació y voli d'un cantó a l'altre d'Espanya la paraula del amic, l'ànima del apòstol, la gratitud de Catalunya.

Ha sigut nomenat tresorer pera recullir les subscripcions, D. Juli Marial, carrer de Casanova, 48, principal.

Les associacions y periòdichs adherits a Solidaritat, rebran llistes numerades, que, un cop plenes, enviarán pera sa publicitat, junt ab lo recullit, al tresorer D. Juli Marial, ó a altres llochs que s'indiquin.

Les associacions ó periòdichs que no les rebïn, poden reclamarles al tresorer.

Per a evitar confusions y altres perills no s'admetran pera inscriure a les llistes més que noms ó inicials.

Barcelona, Octubre 1908.—La Comissió: Baró d'Esponellá, Odón de Buen, Eusebi Corominas, Emili Junoy, Francesch Cambó, Jaume Carner.—Tresorer, Juli Marial.

### CRÓNICA

### Los relojes de Koenisberg

Un alemán, hijo de esa tierra de Leibniz, no imperializada, que no conocen los españoles intelectuales ó inteligentes, grabaría en el lapidario de Salmerón, estas palabras que la poesía, la verdad y el dolor, arrancaron a la pluma de Marquina: "Cuando, por las mañanas, en aquel ambiente esquivo y frío de los días invernales de Madrid, a veces con lluvia, a veces con nieve, D. Nicolás Salmerón, a pie, desde su calle de la Lealtad, tomaba el camino de la Universidad, a paso largo, tenaz, la cabeza un poco hundida entre los hombros, mirando al suelo, acelerando la marcha si faltaba el tiempo, humilde, modesto, alerta como el último ciudadano en el cumplimiento del deber que su conciencia le imponía, aquel hombre cumplía a diario una estupenda acción heroica."

Para estas líneas—toda una vida—el cronista implora un lugar de honor en este diario. Para perpetuarlas, para inmortalizarlas, el cronista, aferruzado como un alemán, da con los nudillos en la frente de los que estudian: "El que escribe en máximas y con sangre, nos dice Nietzsche, medio loco, no quiere ser leído, sino aprendido de memoria." Aprended de memoria las palabras escritas, que son máximas, que son reglas de vida, que son época en la historia de los hombres.

¿A qué ese afán, necio afán, de los inteligentes en colar los dedos gafos y torpes por las tupideces de la política de Salmerón? ¿A qué tremolar en alto, como un descubrimiento, la especie de la impopularidad de Salmerón, de la disparidad de criterio entre él y el pueblo, como si en España hubiera pueblo, como si la impopularidad significara defeción ó impericia, como si toda esa ciudad de Barcelona ofrendando al hombre y al político, no fueran un hecho y un dato—quizá el único—remarcable?

¿El político? Pero es cierto que en la reciedumbre de ese hombre que iba todos los días a pie a dar su clase a la Universidad, priva ingentemente el político, ó es, que nosotros de raza española ligados al pandillaje y al verbalismo, sólo atinamos a descubrir y a comprender lo que en los espíritus, por altos que se nos ofrezcan, hay de superficial, de lo que Platón nos señaló como estigma indeleble?

La vida de Europa y la muerte de España, deben señalarnos, inefectiblemente, novísima orientación, orientación por la que, primero, dispondremos al aire libre, entre sol y entre silencio de noche, nuestro espíritu dormido en una rebelión ridícula, enriolando luego el espíritu de todos, el espíritu del pueblo. ¿Por qué no comenzar el juicio de un hombre por lo que ha hecho, dejando en un rincón de olvido, lo que ha dicho? ¿Por qué no seguir las huellas de sus pies en la tierra y dejar en el aire, esbaltadas, mortecinas, muertas, las palabras? Esa hormiga, que a ser nuestro el

tiempo, trocaría la montaña en valle. Ese cuerpo de hombre que conocimos encorvado sobre el surco, sembrando, roturando, reavivando la tierra... Ese espíritu de juventud, atenuado por el destino, yendo y viniendo á un taller, á una fábrica, á un zaguán, que sólo sabe del martilleo en el yunque. Ese viejecito, pulcramente rasurado, limpiamente vestido, que enseñó una letra y unos números y unos nombres á nuestros padres, que nos los ha enseñado á nosotros, que quizá, con la misma delectación, con idéntica solicitud, los enseñe á nuestros hijos.

¿Por qué en España no hablamos de estos hombres y de estas cosas, creando ideas de las palabras? ¿Por qué no dejamos por unos años, por unos siglos, esta política?

Ved. Cuando de entre nosotros, luego del desastre, surtió la voz: *aquí todo se hunde*, y como en el amargor de una ironía, nos dice Ramiro de Maeztu, uno salvó su dinero, otro su prosa y otro sus versos; cuando en el corazón—¿y por qué no decir el alma?—de Castilla el humorismo de un político se recluye en el Ateneo por no hallar en toda la raza la certidumbre de un porvenir y la base de un engrandecimiento; cuando la bravura y el orgullo y la indomabilidad dejábanse morir, vencidas, en esos pueblos tristes que *Azorín* no pinta con el polvo gris de la tierra y de las caras y de los espíritus; cuando lo que restaba—y lo que resta—de energía y de salud ponía y pone todo su afán y toda su esperanza en un puerto y en un buque y en unas parcelas y en unas fábricas y en unos brazos amigos que no son los brazos de amor de la patria-madre; cuando todos los ojos se cierran en angustia y todas las manos, en desaliento, dejan el martillo, la pluma, el libro—el sagrado libro—resignándose á ser reino indostánico, vasallo de la Gran Bretaña; cuando Costa, en Graus pensaba en su muerte y en la muerte de España... aquel hombre que á paso largo, y tenaz, iba diariamente á pie á la Universidad, volvía esperanzado los ojos á Cataluña y, encendidos luego en fé, en inquietud espiritual, los retornaba anhelante á las otras regiones de España, al alma de Castilla. Las otras regiones y el alma de Castilla no supieron ó no quisieron ver en aquellos ojos. Por lo bajo, de oído, como las viejas, tejieron unas palabras que fueron calumnias, que fueron odiosas cominerías...

Luego... ¿Qué nos importa lo que luego ha venido aconteciendo? ¿No sabéis vosotros—sí lo sabéis—que *La crítica de la razón pura* no fué conocida hasta luego de los ocho años de haberse publicado? Apareció en 1781; después de 1789, comenzaron á llamar la atención sobre el libro Schultz, Schütz y Reinhold. Manuel Kant dibujaría en la finura de sus labios, un desprecio á la gente, y con su frac gris y su junco de España en la mano, iría diariamente, á la misma hora, á dar su cátedra. Y los simpáticos burgueses de Kœnisberg, seguirían poniendo al verlo sus relojes en hora, sin sospechar, sin barruntar siquiera, que el porvenir de Alemania estaba oculto en la frente de aquel hombre...

MARCELINO DOMINGO.  
(De *La Publicidad*).

## Homenaje á Salmerón

### En el Congreso

El presidente de la Cámara dedica luego calurosos elogios á la memoria del Sr. Salmerón. Encomia su elocuencia que ha dejado aquí, dice, grandes modelos de la elocuencia parlamentaria.

El Salmerón político ha desaparecido, pero Salmerón orador vive en el espíritu de todos. (Muy bien en toda la Cámara.)

El pedagogo, el filosofo, el juriscónsulto y el orador, vivirán eternamente en nuestro recuerdo.

Termina dando el pésame á la minoría republicana y á la solidaria. (Grandes aplausos).

El Sr. Pi y Arsuaga agradece las manifestaciones en nombre de los solidarios y dedica también frases de sentido elogio á la memoria del Sr. Salmerón.

El Sr. Moret, como jefe de la minoría liberal, dice que después de muerto el Sr. Salmerón sólo se le puede estudiar por aquellos que con él convivieron con exactitud.

El Sr. Salmerón—añade—era uno de los hombres de la revolución de Septiembre, y grande es la diferencia entre aquella sociedad y la en que hoy vivimos, diferencia apreciable por los hombres que á causa de los años son un hecho en ella.

Dice que de Salmerón sólo puede recordar lo bueno; si alguien tiene que decir algo malo de él será fuera de este sitio.

Ante la grandeza moral de su carácter todos debemos rendirnos. (Aplausos).

El Sr. Azcárate dice que para él, hablar de Salmerón, es como hablar de un hermano.

En nombre de la familia, doy las gracias al Parlamento y al Gobierno, por las atenciones que tuvieron con el cadáver.

Dice que la vida del Sr. Salmerón, se resuelve en tres amores, amor al trabajo, amor á la patria y amor al bien.

El amor al trabajo lo demostró en la cátedra, en el foro y en el Parlamento.

¿Cuántas veces vino á pronunciar un discurso en el Congreso, después de haber pronunciado conferencias el mismo día en la cátedra y el foro!

(El Sr. Azcárate habla muy emocionado.)

El amor á la patria lo demostró no solo con actos públicos sino en todos los de su vida privada.

El amor al bien y al deber le hicieron constantemente trazarse como norma de conducta la justicia.

El Sr. Salmerón dijo en cierta ocasión que la vida sin sentimientos religiosos es un desierto y recientemente en una conferencia en Almería hablaba de Dios.

Dice el Sr. Azcárate que Salmerón respetó siempre las creencias religiosas de todo el mundo.

Termina diciendo que no puede más y que ha tenido que hacer un esfuerzo para decir lo que ha dicho, y que se asocia, en nombre de los republicanos, á lo expresado por el presidente del Congreso. (Aplausos en toda la Cámara.)

El Sr. Maura habla en nombre del Gobierno y dice que Salmerón era un guerrero, un luchador y un gran corazón.

Salmerón pertenece al cariño y al amor de los suyos, pero también pertenece á la consideración de todos. (Aplausos).

En párrafos muy elocuentes, que son grandemente aplaudidos, dice que la muerte nos iguala á todos y que la suprema justicia se manifiesta entonces.

Por lo mismo—termina diciendo—yo, que estuve siempre en lucha con Salmerón soy el que más alto, ó por lo menos quiero serlo, pregona los infinitos méritos que le adornaban. (Grandes y prolongados aplausos).

Se acuerda conceder un voto de gracias á la Mesa interina.

El Sr. Maura reproduce todos los proyectos de ley pendientes de apro-

bación en la anterior legislatura y la proposición del Sr. Sánchez Guerra sobre reforma del reglamento del Congreso.

A las cinco y cuarto se levanta la sesión en señal de duelo por la muerte de Salmerón.

### En el Senado

El señor Labra dice que va á ocupar la atención de la Cámara por pocos instantes.

Comienza saludando á la Cámara, de la que ha estado ausente por enfermedad durante algún tiempo.

En modo alguno—dice—puede ser sólo el Congreso quien rinda homenaje al eminente Salmerón.

Este grande hombre se debió á la patria toda, y el Senado debe también dar fé de vida realizando un acto análogo al que realizó ayer el Congreso.

En párrafos elocuentes hace historia de la vida de Salmerón.

Enumera las excepcionales dotes del eminente juriscónsulto que en 30 años recorrió todos los puestos hasta llegar á jefe del poder ejecutivo.

Salmerón—dice—era un enamorado de la verdad, que la perseguía constantemente.

Su puesto era siempre el de más peligro en el combate.

Salmerón fué el más valiente tribuno español.

Cuando todo el mundo decaía en los momentos de lucha titánica, el señor Salmerón parece que se erguía con mayor elocuencia y con mayor fe, llevando un alito de esperanza á todos los corazones.

Los últimos días no ha pasado al otro lado de los Pirineos esperando días de felicidad para su patria.

Yo, su amigo del alma, su mayor admirador, lloré ayer en el Congreso y no lloro hoy aquí porque hago grandes esfuerzos para contener mis lágrimas.

¿Cómo no ha de acordar, pues, el Senado que conste su profundo sentimiento en acta?

El Gobierno debe á la memoria del señor Salmerón su amplio homenaje y mostró su sentimiento en el Congreso.

Por ello ya aplaudo al señor Maura como aplaudo á la prensa que ha sabido dar al pueblo la idea de la gran pérdida que acaba de sufrir. (Muy bien. Muy bien).

El señor Groizard se asocia á las manifestaciones del señor Labra, en nombre de la minoría liberal.

En elocuentes párrafos dice que aquí en España no se le hizo justicia y cree que sólo se la hará la historia.

El general López Dominguéz se asocia en nombre de la minoría liberal democrática y elogia altamente las dotes de integridad que acornaban á aquel grande hombre.

En nombre de los solidarios habla el señor de Buén, dedicando elocuentes párrafos y haciendo resaltar lo que significa la muerte del señor Salmerón para Cataluña.

Nosotros, los catalanes, dice, á quienes consagró sus últimos años tenemos el deber de llorar eternamente su muerte.

Yo, que además de representar aquella soy republicano, fui su alumno y me honré con su franca amistad, no puedo espresar mi sentimiento en este momento porque me embarga la emoción.

Maura dice: Yo poco puedo decir después de lo que ayer dije en la otra Cámara y lo dicho allí y aquí por eminentes hombres políticos.

Aquel hombre de ciencia, de honradez acrisolada, de valentía política excepcional, fué una gloria patria cuyo ejemplo debemos todas imitar.

Termina cediendo la palabra á la

presidencia como la más alta representación del Parlamento, pues dice que el Gobierno no pasa por aquí (el banco azul), para volver á los escaños rojos.

El presidente hace el resumen de los discursos.

## CUARTILLAS Á LA IMPRENTA

EL BLOC LIBERAL

Moret, Canalejas, Montero Rios, Romanones y demás oligarcas por el estilo, están sumamente contentos y satisfechos por la formación del bloc liberal.

El insigne Costa, preguntaba en un vibrante artículo hablando de ese bloc ¿hay quien tiene estómago para ir del brazo con la gente que fueron la causa del desastre nacional?

¡Vaya si los hay! Y que por desgracia salen del campo republicano los que no se darán vergüenza de estrechar amistosamente las manos de los hombres que han de repugnar á nuestra conciencia de españoles y de republicanos. Los mismos que gritaban airados contra el patriótico y redentor movimiento de Solidaridad, son los que ahora forman un inmundo maridaje con los autores de vergonzoso tratado de París.

Ahora las personas sensatas, los que piensan alto y sienten hondo mediten sobre esta importante cuestión, y vea quienes son más españoles, los que acertada ó equivocadamente buscan nuevas orientaciones para la salvación de España, ó los que sin pudor de ninguna clase se juntan con los culpables de nuestra deshonra nacional para proseguir la política vieja y funesta de las componendas infecundadas, de los estúpidos egoísmos, de las desenfrenadas ambiciones y de los repugnantes contubernios.

¿A cuantas bajezas arrastran los estómagos hambrientos, señores Melquiades Alvarez y compañía!

### CONTRABANDISTA TIMADO

Estos días se hablaba en Cádiz de un timo curioso realizado allí.

Un contrabandista había adquirido gran cantidad de tabacos habanos procedente de Gibraltar.

Después de correr los riesgos de la mar y eludir á los carabineros se encontró con que los fardos solo contenían hierbas y virutas.

Decididamente en eso de los timos han buenos profesores en España.

### CURIOSA ESTADÍSTICA

El ministro de la Gobernación, está haciendo una estadística de las personas que han tenido que huir de España desde primero de Enero.

Al efecto, ha pedido una relación detallada de los emigrantes consignando la edad, el sexo, el estado, etcétera.

Pero se deja lo mejor: el por qué emigran.

Si quisiera enterarse de eso que es lo más importante, sería que huyeran porque los gobernantes no buscan medios para que la madre patria les retenga en su amoroso regazo, en vez de negarles como hoy lo hace, un cache de pan, para ir entreteniendo el hambre.

### PLEITO RESUELTO?

Dice *España Nueva*: Noticias particulares recibidas de París nos enteran que los hijos de la famosa cantante Elena Sanz, poco satisfechos de la justicia española, pensaban renovar el litigio ante los tribunales franceses, cuando iban á hacerlo intervinieron amigables com-

ponedores y todo parece resuelto mediante una transacción.

Ahora nos explicamos el porque de las repetidas conferencias que días atrás celebró Maura con el hijo de Caserta.

## EN AMPOSTA

Discurso de Marcelino Domingo

Es Amposta por su gloria, la población del vecino distrito de Roquetas donde mayor es el número de republicanos. En luchas electorales han demostrado su fuerza.

En el vivir, han dado pruebas de su conciencia, de su moralidad y de su civismo. Amposta es una población eminentemente republicana y al decir republicana, claro está, que decimos culta, respetuosa, tolerante y liberal. Tuvo un periódico, *El Faro* que rió batallas de gran trascendencia, fué un periódico escrito con amor, con abnegación, con desinterés; en esta casa de EL PUEBLO, guardábamos para el lugar de honor. Quizá pronto reaparezca, dando fe de su pujanza, consolidando el prestigio de los buenos republicanos. Nosotros invitamos a aquellos queridos correligionarios a esgrimir la pluma, contando con el apoyo incondicional, con la colaboración nuestra, humilde pero entusiasta y sincera.

Marcelino Domingo, nuestro querido compañero, estrechó, el domingo anterior, las manos de los republicanos de Amposta. Para él tuvieron deferencias y atenciones, que las agradece EL PUEBLO y las guarda en el libro de las gratitudes.

En el espacioso salón del Casino Republicano tuvo lugar la conferencia anunciada. La plaza en donde se halla situado dicho Centro, y el salón de este, estaban mucho antes, de la hora anunciada materialmente atestados de gente. Al aparecer, acompañado por la Junta y por distinguidos amigos de esta, Marcelino Domingo, se le tributó una entusiasta ovación. Habló breves y elocuentes palabras el joven e ilustrado concejal de aquel Ayuntamiento Sr. Fábregas, quien cedió la palabra a nuestro compañero Sr. Domingo. Comenzó dedicando un recuerdo a Salmerón, cuya palabra y cuyo recuerdo, es preciso, dijo, que mantengamos vivos en el corazón. Habló de España, descaecida luego del desastre, sin otra inquietud espiritual que la de abandonar esta tierra, buscando pan y libertad, hijos de nosotros, hijos de la patria... En este espectáculo desconsolador, la virilidad de Cataluña manteniendo el prestigio español, esperando generarse por sí, con su trabajo, con su esfuerzo, es una gloriosa esperanza, esperanza que debemos convertir en realidad todos; los republicanos, que somos los mas liberales, y que debemos ser lo mas españoles, llevando la vanguardia y la bandera.

Las palabras alentadoras, reconfortantes de Marcelino Domingo fueron devotamente oídas y aplaudidas con calor de convencimiento. El Comité Republicano en nombre de todos los correligionarios de Amposta testimonió a nuestro compañero su vivo agradecimiento...

En resumen: una victoria mas, un triunfo mas, en esta lucha de redención de europeización del pueblo.

A "LIBERTAD,"

### ¿Quien quiere mil pesetas?

¿Las quiere usted? ¿Y usted? ¿Y tú las quieres? Por que usted, como tú y como yo, sabemos—como sabe toda la gente que en Tortosa no busca el calor de las sábanas a las diez de la noche—quién fué el cura, con quien fué, á donde fué, como vistió... y hasta quién le vistió y hasta con qué se vistió.

Pero, á qué repetir lo sabido? ¿Es que sería un descubrimiento salir ahora contando que D. Francisco Muñoz del Castillo—sin apodo—fué ateo y por poco católico—como las pesetas falsas—fué expulsado del único centro religioso de esta ciudad? Pero esto no es lógica. También expulsaron á Monner de Mora por equivocación y también, por equivocación

encarcelaron á Nakens.

*Libertad*, bravucona y temeraria, como un héroe de Miss Braddon, ó como figurilla de esas bibliotecas que nos sirve compendiadas las gallardías de Carmen y las travesuras del *Vivillo*, nos reta,--acentuando la erre—á que demostremos lo sostenido. ¿Pero no lo sostuvimos en el último número? ¿No lo saben cuantos acudieron al ensayo? ¿No lo sabe aquella triple jocunda que ponía un arte especial—como la Pepita Sévilla—en el juego de piernas? ¿No lo saben los de *Libertad*?

Baudelaire se rasuró el bigote. A *Libertad* que le ha caído—como al personaje de *Alma de Dios*—la teja en la cabeza se echa contrita la teja á la cara. Pero, al propio tiempo—como el ángel—inclina la mano al bolsillo. Y brava—como la rabalera—nos muestra un billete de mil pesetas.

Nosotros no las tenemos. No podemos apostarlas. En esta redacción no hay nadie que tenga mil pesetas. Tenemos la frente limpia; podemos—humbles—alzar la cabeza; hasta, de tarde en tarde—perdonados el alarde—pisamos fuerte al pasar por la calle y enfrentamos airados á ciertas gentes y nos sonreimos—como sonreía un griego—al ver que bajan los ojos y bajan la cabeza... Con todo las mil pesetas no tintinean en los bolsillos.

Pero... ¿vengamos á razón: ¿quién residencia? ¿quién tiene la mil pesetas en *Libertad*? Del ilustre D. José Matamoros nos contaba *Vinicio*, que estaba en la última miseria; Ramón Vergés, que defendió contra viento y marea un sreldecillo en el Registro, pasea una gorrita cursi y un chaleco blanco que—sin desdoro—enorgullecería á *Don Enrique*; Elías del Rosal... ¿quién es Elías del Rosal? Pastor y Lluís tiene talento, pero talento no son pesetas.

¿El Matadero? ¿Es el Matadero quien nos ha de dar las mil pesetas? Gracias. Aun teniendo razón; aun sabiendo Tortosa que está de nuestra parte la verdad, no las queremos. Preferimos taconear fuerte y alzar la cabeza cuando nos plazca, y reirnos frente á frente de ciertos personajes.

Guarden las mil pesetas los de *Libertad*. O envíanlas al caballero aquel—la gente maliciosa aseguraba que era un cura—que en noche de juerga descorchó en un camerino del Teatro Principal unas botellas de champagne.

Nosotros á pesar de la tolerancia las utilizaríamos en propagar contra *Libertad*. El caballere amigo quizá las destine á otros usos menos perniciosos... y hasta más alegres; tan alegres que bien pudiera ser que desarrugaran el ceño de algun redactor católico de *Libertad*, y le secaran la boca y le dispusieran las piernas en actitud de *can can*.

## Notas municipales

Acuerdan un voto de gracias para el senador señor Sarda, y diputados señores Querol y Navarrete, por haber conseguido que las rampas del puente, sean de cuenta del Estado.

Los señores Monclús y Nicolau, se ocupan del proyectado muro de defensa de la derecha del Ebro, y recomiendan activen las gestiones para que dicha necesaria obra sea un hecho.

El señor Monclús.—Propone, que sin levantar mano se proceda á la subasta de las rampas del Puente.

Acordado por unanimidad.

El señor Canalda.—Se refiere á un anuncio que mandó publicar el Recaudador de arbitrios, y como entiende que dá un plazo limitado para cobrar el actual reparto de extraradio pide que conceda el Ayuntamiento más tiempo para no incurrir en apremios.

La Presidencia, dá explicaciones.

El señor Nicolau, trata sobre el alumbrado público. Denuncia abusos que se cometen en la plaza de la Constitución y Botigas de la Sal, por falta de vigilancia.

La Presidencia, explica lo del alumbrado y promete cortar de raíz los abusos y escándalos.

El señor Ribás.—Dice que presencié el incendio del otro jueves, y se convenció del fracaso, no por culpa del personal sino por deficiencias del material.

El señor Nicolau.—Hace varias preguntas sobre el estado del material de incendios, si han cambiado las man-

gueras, y arreglado las bocas de incendios. Como las respuestas son nebulosas, pide y se acuerda que vaya la comisión de Fomento á inspeccionarlo, y en la sesión próxima que informe; pues teniendo el servicio de incendios en buenas condiciones se puede evitar una catástrofe.

## Carnet de la semana

### Tortosa de enhorabuena

A los pocos momentos que á nuestras manos llegaban cartas de nuestros amigos, en las que nos daban una esperanza más, dando por cierto lo que con anhelo pedía Tortosa entera y pueblos comarcanos, ó sea las expropiaciones de los edificios y construcción de las rampas del puente del Estado por haberse de ello ocupado en la primera sesión del Senado en esta nueva legislatura, llueven cual benéfica lluvia sobre los campos, telegramas que nos anuncian que ya es un hecho, por estar aprobado definitivamente por ambos cuerpos colegisladores.

Por fin, después de una larga y titánica lucha sostenida de una parte, por los hijos nobles y honrados de esta ciudad... y de la otra algunos socios egoistas del puente particular, amparados por todos los caciques, por cuestión de votos y favoritismo, ha venido á desvanecerse para siempre en este asunto, lo que en mala lid cobijó un hijo de nuestra patria chica, que llegó para nuestro baldón á ser ministro de la monarquía... Baldón sí; porque en vez de solucionar el asunto favorable para la tierra donde tuyo su cuna, lo hizo todo al contrario, subyugado por las exigencias impuestas por el más ruin y perverso de los caciques, el cual, al bajar en barquilla por aguas del Ebro, anidó en nuestra tierra, para convertirla en villorrio de destrucción y perversidad, retratadas al contemplar los recuerdos dejados al pasar por los antros de casa la ciudad.

Pero en fin, como á buenos patriotas, dejemos las cosas pasadas; bajemos y corramos un telón delante la muerte, y que la historia juzgue quienes son los buenos hijos y cuales los perversos de esta nuestra amada tierra... Mientras tanto, desde estas columnas, enviamos en nombre de la parte sana de este vecindario, y de ambos distritos, la gratitud sincera para todos los diputados y senadores, así como los que por medio de la prensa, y validos los otros de su influencia han venido ayudándonos á tan noble causa, contribuyendo á que privada la razón, triunfando la justicia que á Tortosa existía.

Y vamos á concluir; pero antes no podemos hacerlo sin enviar un aplauso—reconocimiento, gratitud eterna—para nuestros correligionarios los republicanos solidarios Sres. D. Agustín Sardá, D. Ollón de Bua, D. Julián Nogués y D. Alberto Rusñol, que leyendo, desde luego en nuestro periódico, las recientes campañas dando la voz de alerta, cuando no há mucho tiempo, querían ponerse de nuevo obstáculos para que no se llegase á lograr el fin propuesto; haciéndose eco de esta campaña, para estar mejor cerciorados de lo que veníamos diciendo, ante la nueva apertura de Cortes, no tuvieron inconveniente en venir á esta ciudad y robustecer ante el Senado y el Congreso, lo que acababan de ver con sus propios ojos.

Don Odon de Buen nos lo comunica por telégrafo y da la enhorabuena.

### Un foco de infección

Ahora que por todas partes se desviven para tomar toda clase de medidas sanitarias, adoptando todos los

cuidados higiénicos habidos y po haber, con el fin de alejar los temores de una visita tan poco grata como sería el cólera que está haciendo estragos en Rusia, vemos, con notable disgusto, que nuestra urbe está dejada de la mano de Dios—como diría cualquier fanático.

Además de que en el casco de esta población tenemos obstruidas las cloacas en bastantes sitios, despidiendo unos hedores insoportables, nos dicen que en el vecino barrio de Jesús, y en el huerto de la casa de Beneficencia, existe un gran hoyo en donde depositan los excrementos del matadero de aquél arrabal y el de ésta ciudad, así que toda clase de basuras. El pestilente hedor que de aquél hoyo sale ha obligado á algunos vecinos á ausentarse más de cuatro veces de sus alojamientos.

Precisa que nuestra primera autoridad local se vaya enterando de lo que representa un verdadero foco de infección, y tome las medidas pertinentes para cortar ese abuso y hacer desaparecer un constante peligro para la salud pública, pues si por desgracia sobreviniera alguna epidemia, cólera, etc. y por falta de cuidados higiénicos se propagara, ¿de quien sería la culpa?

Tiene le palabra el Sr. Alcalde.

### Proyectos jesuíticos

Viniendo el otro día de Francia una persona de esta población, oyó en el tren como un jesuita decía á otro de su misma calaña: "Ahora vamos á poner algunos colegios en Tortosa. Ya hemos puesto uno en el arrabal de Ferrerías y tenemos intención de establecer otro en Roquetas al lado del de aquel maldito republicano—textual—que se llama Marcelino Domingo, con el fin de hacerle toda la guerra posible y ver si le aniquilamos. Si lográramos nuestro objetivo, ¡que gran triunfo conseguiríamos para la santa causa de nuestra madre Iglesia!

Nosotros, en honor á la verdad, solo podemos decir que esa guerra sin cuartel se la declararon ya esos reptiles á nuestro querido amigo Marcelino Domingo cuando se estableció el *Colegio Roquetense*, que él dirige. Y como esa guerra solo se la hacen por cometer Marcelino el delito—para ellos—de enseñar mucho y bien, resulta que la campaña emprendida por esa gentuza negra contra nuestro amigo, se les vuelven sus efectos contra-productos, y mientras los jesuitas y demás compinches se desvelan recomendando tal colegio dirigido por un amigo de ellos; mientras trabajan sin cesar contra el *Colegio Roquetense*; mientras se introducen hasta lo más recóndito de tranquilas moradas amenazando á sus moradores para que no lleven sus hijos á dicho colegio; mientras maldicen á nuestro amigo y le declaran guerra cruenta, ¡oh poder del jesuitismo! más chicos han ido á su escuela. ¿Esto que prueba? Que los padres están sumamente contentos y no quieren dejarse dominar por la araña negra que nunca podrá ver con buenos ojos que el pueblo se instruya y se capacite.

Cuando el pueblo llegue al grado de cultura que necesita desechará toda superstición y fanatismo religioso.

Por eso los jesuitas y demás gentuza negra son enemigos mortales de toda instrucción libre, porque ésta acabará con su dominio y su poder.

### El seráfico

En la última junta general de la Cámara Agrícola, fué eliminado de la Junta directiva el seráfico D. Paco Muñoz del Castillo.

Ya escampa.

Imp. Sucesores Berús.—Tortosa.

# Fábrica de alpargatas y zapatillas de todas clases y colores en yute y cáñamo de

## FRANCISCO LLASAT

Amadeo 1.º—Núm. 42.—CASTELLÓN

### DESPACHO: Plaza de Armas, 1.—TORTOSA

# El Digestivo Roivin

uya eficacia es universalmente reconocida, puede considerarse, hoy, como el remedio soberano por excelencia de las enfermedades crónicas ó agudas del **Estómago** y del **Intestino**.—Una cajita con 30 sellos que llevan grabados el nombre **DIGESTIF ROIVIN** representa un tratamiento completo, siendo superior á cualquier otro remedio y dando mejores resultados que una docena de botellas de agua mineral adecuada á la afección que se quiere combatir. De venta en las principales Farmacias.—Depósito y venta al por mayor: **DIGESTIF ROIVIN: 7, Rue du Marché Saint-Honoré, París.**

# Agencia general de negocios

DESPACHO: Calle de la Estación, n.º 10, bajo (junto al café Escudero)

Resolución de asuntos judiciales y administrativos. Delegación de la "Unión, y "El Fénix Español", Compañías de seguros de vidas é incendios. Compra venta de valores; administración de fincas; altas y bajas de la contribución; redenciones de quintas; cambios de oro; comisiones y representaciones, y otros servicios. Esta agencia cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Zaragoza y Valencia.

# Damián Balaguer Médico-Cirujano

CALLE DE LA GAYA (TORTOSA)--ROQUETAS

# ALMANAQUE SOL, LUNA Y TIERRA

PARA EL AÑO BISIESTO DE 1908

PUBLICADO POR

## EL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL

Este gran Almanaque, el más práctico, el más completo, el más curioso, el más instructivo y el más conveniente de cuantos se conocen.

CONTIENE, ENTRE OTROS, MUCHOS DATOS

- 1.º Santoral, con las horas de salida y puesta del Sol y de la Luna cada día del año; fases de la Luna y varios datos interesantes obtenidos en el Observatorio Astronómico de Madrid.
- 2.º Fiestas movibles y cuanto corresponde contener á un Almanaque ó Calendario completo.
- 3.º Instrucciones muy interesantes del servicio de Correos en España y con el extranjero, con los epígrafes: Franqueo de la correspondencia; Periódicos; Impresos, libros, manuscritos y papeles de negocios; Muestras y medicamentos; Correspondencia certificada; Correspondencia urgente; Tarifa para la Península y posesiones españolas fuera de ella; Apartado de particulares; Remisión de valores en metálico; Valores declarados; Valores declarados en fondos públicos; Paquetes postales; Objetos asegurados; Sobre monedero; Paquetes postales para el extranjero.
- 4.º Lista de las poblaciones donde funciona el servicio de Giro Mútuo.
- 5.º Lista alfabética de pueblos á donde pueden remitirse valores declarados.
- 6.º Lista de poblaciones donde existe servicio telegráfico.
- 7.º Instrucciones sobre Patentes de invención y Marcas de fábrica en España y en el extranjero.
- 8.º Tarifa de cédulas personales.
- 9.º Tarifa de efectos timbrados, aplicables á diferentes documentos.
10. Reducción de monedas extranjeras á moneda española y viceversa.
11. Régimen imperante en varias naciones para los viajantes de Comercio.
12. Datos económicos y financieros del mundo.
13. Extracto del Código civil: Patria potestad sobre los hijos legítimos, naturales y adoptivos Ausencia y presunción de muerte: su declaración y efectos legales. Tutela: sus clases; Consejo de familia. Emancipación y mayor edad. De la propiedad. Sucesiones y testamentos: diferentes clases de unas y otros. Obligaciones. Contratos. Compraventa. Permuta. Arrendamiento. Mandato. Préstamo. Depósito. Seguro. Juego y apuesta. Renta vitalicia. Transacciones y compromisos. Fianza. Prenda. Hipoteca. Anticresis. Naturaleza y efectos jurídicos de cada una de estas convenciones.
14. Diccionario sobre asuntos relacionados con la Banca, la Industria y el Comercio, sacado del Código mercantil vigente. De gran interés para los Banqueros y sus corresponsales.
15. Diccionario, muy interesante, de Medicina doméstica. Es de mucha utilidad á las familias.
16. Recetas útiles de varias clases.
17. Estados y datos varios relativos al Banco de España.
18. Repertorio de los Bancos y banqueros existentes en España y de corresponsales de estos, á quienes poder confiar el cobro de documento, de giro y otros negocios.
19. Lista de los pueblos donde hay Notarios y no árabes de los señores Notarios. Datos muy interesantes para cuando hay que otorgar escrituras y protestar letras y otros documentos de giro.
20. Lista de Procuradores á quienes poder encargar ejecuciones y otros asuntos litigiosos.
21. Otros varios datos de mucho interés para todos.

Los pedidos, remitiendo su importe de TRES PASETAS en libranza del Giro Mútuo sellos de 15 céntimos, á D. ANTONIO UYERÁ (Despacho), núm. 1, Madrid.

# Centro de reclamaciones Contra Compañías de Ferro-carriles

Patentes invención.—Marcas fábrica

Director Gerente: **Julián Nogués**, Abogado. Conde Aranda 8, principal.—Madrid.  
Sucursal en Barcelona: Paseo de San Juan, 129, 1.º  
Suscripción mensual de 10 á 25 pesetas, sin cobros de honorarios, ni de otros más que la cuota convenida

# GRAN PAÑERÍA Y SASTRERÍA IBÉRICA

## DE JAIME BELLAUBI

Buenaire, 16 y 18, y Moncada, 7.—TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre **Laneria, Alpaca, Piqués, Oriles** y con su gran profusión de toda clase de **panas**, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.  
Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.  
Los pantalones de (vellut) **pana** correctamente cosidos y bien cortados, se venden á baratísimo precio de **5 ptas.**  
Véndese, lo mismo á los señores Sastrés que á los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, panas y demás artículos que les conviniere, á precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas  
" " " " caballero " 20'00 "  
" " " " americanas de alpaca " 5'00 "

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCEREIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

**Nota importante.**—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios convencionales.

**Apertura de temporada de verano de 1908**

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de **15 pesetas** los primeros y á **5 pesetas** las americanas. Hay grandiosa existencia

# LUX LUX Baldomero Dassoy

ELECTRICISTA Y LAMPISTA

El legítimo y verdadero mechero **LUX**, que es el más ventajoso y dá mayor potencia lumínica entre todos los conocidos, puedo ofrecerlo hoy al público, seguro de su bondad indiscutible. Se hacen instalaciones y reparaciones de "teléfonos", "timbres eléctricos", "para-rayos", canalizaciones para gas acetileno de hulla y para aguas.  
Especialidad en bombas para extraer toda clase de líquidos.  
33 años de práctica, aseguran la competencia y bondad en los trabajos.  
Se reciben encargos en casa D. Baldomero Sabaté, calle del Angel y D. Ramón Aguilá, calle Obispo Aznar, lampistas, D. José Armengol, peluquería, calle Moncada, y en el almacén de harinas de D. Juan Mayor, al lado del Palacio Episcopal.  
Los que se hacen con prontitud, esmero y economía.

# LUX, LUX, LUX MECHERO LUX

# Disponible

# Antigua fábrica de gorras

## de Felipe Climent

—VENTA AL POR MAYOR Y MENOR—

Grandes novedades en gorras de todas clases

Precios económicos.—Carbó 16.—TORTOSA